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Megyei közutainkról.
Terjedelmes tudósításban számol be 

Nyltramegye közlekedési viszonyairól a 
legutóbbi alispán! jelentés.

Látjuk ebből a jelentésből, hogy a 
vármegye vezetősége sokoldalú törekvés­
sel igyekszik fejleszteni a közlekedési 
t: ryet, de szemünkbe ötlik az a gyenge­
ség és határozatlanság is, mely közigaz­
gatási tisztviselőinknek ezen a téren ki­
fejtendő tevékenysége elé gátló akadály­
ként gördül. Ezt a gyengeséget és hatá­
rozatlanságot nem a jóakarat és a köte­
lességérzet hiánya okozza — legalább 
így hisszük — hanem az a sokszor fel­
panaszolt túlterheltség, mely a napi teen­
dők halmazával leköti és kifárasztja a 
munkaerőt és a legszorgalmasabb tiszt­
viselőnek sem enged időt arra, hogy te­
kintetét a hivatalos sablonokon felül a 
gyakorlati élet feladataira irányítsa.

A roppantul felaprózott hivatalos te­
endők nagy tömege okozza azt, hogy a 
közutak kezelésénél az intéző közegek 
olyan ügyekkel bajlódnak, melyekre kár 
volt időt pazarolni, inig a sokkal fonto­
sabb kihatású érdekeket szem elől té­
vesztik.

Így az alispánt jelentésben olvassuk, I 
hogy a közutak kezelésének szempontjá- '■

ból indokoltnak mutatkozott a törvényha­
tósági utak mentén nőtt fűnek az útalap 
javára leendő nyilvános | értékesítése. Hát 
bizony ez oly bagatel ügy, melylyel a 
közhatóságnak legfeljebb annyiban érde­
mes foglalkozni, a mennyiben az utak 
tisztántartásának érdeke kívánja, hogy az 
a fii időnkint lesarlóztassék. A nyilvános 
értékesítés tárgyává tenni azt a fűvet, 
mely eddig az útkaparóknak jutott, nem 
egyéb, mint a hivatalos kicsinyeskedésnek 
kifolyása, mely cseppet sem alkalmas az 
útalapnak akár csak kis mértékben figyel­
met érdemlő gyarapítására.

Ilyen dolgokkal kár bíbelődni, e he­
lyett sokkal célszerűbb és hasznosabb 
lenne, ha az intéző közegek más, fonto­
sabb szempontok felé fordítanák a figyel­
müket. Ilyen példáúl a kavicsszállítás a 
törvényhatósági utakon.

A kavicsszállitásra vonatkozó régi 
szerződések a folyó év elején lejárván, a 
versenytárgyalási bizottság az időközben 
megváltozott bérviszonyokra való tekin­
tettel kénytelen volt az uj szerződéseket 
10—lő százalékkal magasabb árban meg­
kötni a jelentkezett vállalkozókkal. Ezek 
között Glasner budapesti vállalkozó kapta 

j meg a legnagyobb és legkiterjedtebb há- 
I lózattal biró útszakaszokat A verseny- 
! tárgyalási bizottságot a jelentékeny ár­

emelkedéssel járó szerződések megkötésé­
nél az a szempont vezette, hogy áreme­
lés nélkül a kavicsszállitásra vállalkozó 
egyáltalában nem találkoznék, a vármegye 
kénytelen lenne a nagyterjedelmű és elágazó 
úthálózatot házi kezelésbe venni, a mi — 
mint az alispán! jelentés mondja -— arány­
talan megterhelést okozna és a kellő biz­
tosítékot úgy sem nyújtaná.

A 10—-15 százalék áremelés ellenére 
több útszakaszra kavicsszállitó vállalkozót 
nem lehetett kapni, ezeken a szakaszo­
kon tehát házilag fog kelleni a szállítási 
munkát végezni, ha csak utólag nem sike­
rül valamely vállalkozóval szerződést kötni.

Álljunk meg itt egy pillanatra. Min­
denekelőtt feltűnik, hogy a vármegye any- 
nyira fázik a házi kezeléstől. Meglehet, 
hogy van oka reá. utóvégre is mindenki 
legjobban ismerheti a saját érzéseinek 
eredetét. De közigazgatásunk rendszerét, 
a közutak tekintetében, nem helyezi ked­
vező megvilágításba az a körülmény, hogy 
a vármegye a házi kezelést költségesebb­
nek és még így is a kellő biztosítékok 
nélkül szükülködőnek tartja.

Megengedjük, hogy a házi kezelés és 
ügyvezetés célszerűtlen ott, a hol például 
egy közcélokra szánt monumentális épü­
letnek a felépítéséről vagy átalakításáról 
van szó; vagy a hol valamely műszaki

A „MíTRAMEGIEl SZEMLE“ TARCAJA.

Egy homályos történőt.
< I t!won homályos. Annyira, hogy egy ez­

redes. euj v.ázados, egy napos tiszt es 120 em­
ber i sakuem heleholondult tőle; annyira, hogy , 
egv erredorvost is cserben hagyta a tudománya, 
és senki sem tudná a megfejtését, ha véletlenül 
itt nem vagyok, hogy kiderítsem.

Ívji,-öljenek önök két ikertestvért, akik 
annyira h i-onlitauak egymáshoz, mint egyik tojás : 
a másikhoz, mint az ilyen esetben rendesen tör­
ténni - -okolt. Csak csekély különbség van köz- ; 
tűk, hogy az. egyik t. i. egy kissé kancsal. Jelen- I 
féktelen hiba, alig észrevehető, és senki sem vet I 
rá ügyet a faluban, sem a családban, de még ő ■ 
maga sem.

Jái -nnk hívják mind a kettőt, mint az a i 
(iranciat-i '/agi) falukon gyakran megesik, de név- , 
szerint megkülönböztetik annyiban, hogy azt, aki 
a törvény értelmében fiatalabb, azt Jancsinak 
hívjak. — Ez egy heves, indulatos ember, mig 
János, fivére maga a megtestesült szelídség. Mind­
kettő - - j it apjának, a nogenti malom vezetésében, 
hajlamaik szerint megosztván maguk közt a mun­

kát, úgy hogy minden úgy megy, mint a karika- 
csapás,

1 le közbe jön a sorozás. A két testvért 
egyszerre hívtak a sorozásra, János, a békés, be­
válik. mig a harcias Jam -it alkalmatlannak ta­
lálják. A bonyolódott, katonai szolgálatnak is 
meg vannak a maga következetlenségei.

A malomban nagy szomorúság, nagy nyug­
talanság ütött tanyát. János, a szolid természetű, 
vájjon hogyan szokj a me a az uj élet nehéz fára­
dalmait, társainak durva főnjeit, fölebbvalói szi­
gorúságát. A kezdet n.w"ii nehéz annak, akinek 
nincsen katonai hivatása, vagy akinek nincsen 
elegendő erébe, hogy pótolja azt. Sajnos ezen 
aggodalom nagyon is valónak bizonyult be. Mikor 
János jamiárius havában 24 órai szabadságot ka­
pott, nem volt hossza véne a panaszkodásnak, és 
szörnyen irigyelte ikertestvérét, aki békességben 
otthon maradt.

_ Ha én a te helyeden volnék, én bizony
megtiltanám a sarat, us megelégedett lennék. A 
pajtások V Hát mire való az öklöm ? A fölebb- 
valók? Azokat könnyű megnyerni, ha az ember 
kemény legénynek mutatja magát; ok azt szeretik.

János siránkozó hangon válaszol:
— Könnyű azt mondani; szeretnélek a

magam beheben látni. Kn bizony sohasem fogom 
! megszokni, inkább belepusztulok, az bizonyos.

— Bizony sajnállak! De megtaláltam a 
j módját. Maradj a malomban, s add ide az egyen­

ruhádat, senki sen veszi észre a cserét. Megkós- 
j tolom én is a profimtól. Ha nem Ízlik, vissza- 
i cserélhetünk.

Így történt, hogy másnap reggel Jancsi,
! aki nem csekély fáradsággal találta meg a ka- 
j szárnya szobáját, meg ágyát, uj pajtásai között 
í ébredt fel.

— Nini. a „bunda-“ sandít — mondá egyik 
i közülük.

A két testvér erre nem gondolt.
— Igazán, kiálták a többiek. — Mi az ördög 

van a szemedben ?
- Az enyimében? Semmi — hebegé Jancsi.
— De igen. Gyertek, nézzük meg.
s csakugyan mindnyájan odafutottak, s a 

legizetlenebb tréfákat követtek el vele szemben ; 
de mivel a fiatal molnár türelmének is meg van 
a maga határa, teljes erejével rájuk támad a 
gonosz tréfálökra, a kik szinten nem hagyják 
magukat. Általános verekedés támad.

A napos tiszt odaszalad a lármára, kira­
gadja Jancsit a pajtásainak kezei közöl, akik 
csúnyán helyben akarták hagyni és tekintette
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nyitramegyei szemle.

útvonalnak a kiépítésé forog szóban. Itt a 
házi ügyvezetés rengeteg költséggel járna 
és nem m ujtana a sikeres írunkának a 
but D csak az forog kér­
désben, hogy a törvényhatósági es vasúti 
utak ju karban lentartassanak, ott hogy 
miért nem lenne képes a vármegye a 
ha i ke.-eb-ssel is célt érni. azt nem ért­
hetjük. Mire valók azok a vizsgázott út- 
mesterek, a kiket most már szakiskolákban 
fognak kiképezni, ha még azzal a mun­
kával s-m lehet okét megbízni, melyet a 
budapesti Vilasnerek jó haszonnal elvégez­
nek. a kik pedig annyit értenek az útke­
zelésire/.. mint hajdú a harangöntéshez •

Különben is. hogy valamely útsza­
kaszra bizonyos id 'szakban kellő meny- 
twist-g kavics szaiiittassek és a szállítás 
a megyében, illet leg az illet > vidéken 
szokásos fuvarbéren eszközöltessék, ez oly 
feladat, mehre talán mégis csak ráter­
mettnek kell lennie az utmester! talen­
tumnak. és melyre nézve bizonnyal nem 
szabad idegennek lennie az útmesteri 
megbízhatóságnak.

Pe tegyük fel. hogy igaza van a 
vármegyeitek a házi kezelés hátrányait 
illetőleg, akkor is még mindig ott kopog­
tat a jogos kíváncsiság ajtaján az a kér­
dés, hogy kelbe a nemes vármegyének 
budapesti Glasne; ekkel szerződnie : Nem 
lehetne-e a vármegye gazdasági érdekei­
nek körébe vonni a kavicsszállitást oly 
képen, hogv azt a szállítást egyes köz 
sí gek végeznék, mint vállalkozók ? N’vitra- 
megye minden vidékén számos község 
van, mely a szükséges fuvart az év bár­
mely kában előteremtheti, csak szer 
v-.-i. kellv ■ a dolgot, kavicsszállító fuvar- 
vállalatokat tisiteni,

A váre;dgye ez esetben olcsóbb szer- 
z d'-s'-ket köthetne, a vállalkozás, üzleti 
h s;:n I I '-dig itt maradna népünknél és 
s. -les rétegek között osztanék meg.

A községek vezetőinek kellene ezt 
a do got a kezükbe venniük, ezt azon

1 ban mindaddig, a míg a munkával úgy 
túl lesznek terhelve, mint a hogy jelenleg 
vannak, csak úgy nem várhatjuk tőlük, 
mint a hogy nem (ordíthatnak kellő gon­
dot a községi közutak jó karban való tar­
tására.

A felvetett eszmét mindazonáltal nem 
hagyjuk elszunnyadni, mert megvagyunk 
győződve, hogy a mai közigazgatási .álla­
potok között is az említett gazdasági köz­
érdek érvényesítésére sokat lehetne tenni.

Az országos Pázmany-egyesület Nyitran.
A megérkezés.

IV-ny, -zivi-s vendéglátás es szellemi érték 
tekiiiietelien egyaránt kivále. túlzás nélkül mond­
hatjuk. nagyszerű ünnepéy folyt le múlt vasárnap 
Nyitván, az ősi püspöki városban.

A katholikus írók és hírlapírók országos 
l’ázm;iny-egyesülete a mondott napon itt tartotta 
válidor-gyülesét, melynek ünnepi jellege, nagy ke­
reteket betöltő programmja, hatalmas katholikus 
maniíesztációvá alakult ki.

A vendegek fogadására a katholikus kör 
számos tagja jelent meg a pályaudvaron, hova a 
vendégeket hozó vonat fél tizünket órakor robo­
gott be. Dr. Margalits Ed', az orsz. Vazmáuy- 
egyesület elnökének vezetése alatt megérkeztek 
Cziklay bajos. AVss dános dr. aleluökök, S:iLlny 
Janos dr. főtitkár. Xeliign- Vilmos pénztáros. S:<in- 
necz Kiuil a Magyar Állam szerkesztője, dr. Erő- 
hászLa Ottokár esztergomi spirituális. Bon it z be­
reue az Alkotmány. Bihar Jenő a Dunántúli j 
Hírlap, (ináig József az by házi Közlöny, Izsóf I 
Alajos a Zászlónk szerkesztője, továbbá Ernszt • 
Sándor orsz képviselő. 1‘rUl.dn Krizsé. Fetrdssecieh 
(ieza, Tilliii'imi Bébi i Túrit az Alkotmány munka- j 
társ ii. Külön érkeztek Jrdtirska IMI nagyszombati j 
érseki vikárius e- Horváth I)ez-ö orsz. képviselő. I

Az illusztris vendég-társasagot a pályáiéivá- I 
ron Kulinyi Iliidre püspöki p.-uztaros. a vendég- ■ 
latás programúijának lelkes es ügyes rendezője ' 
üdvözölte s ávból fakadt, meleg -z.-v akkui, me­
lyekre Margaiits i de dr. vála-c/c!'. megköszönve 
az impozáns fogadtatást b.zn'án az ege-/ társa- 
sag kocsira tit es egyenesen a püspöki várba 
hajtatott, a Ind az érkezőket Kondor István pás 
póló titkár o' l‘itriior.<:!.i/ Balint -z. -z-ki 
jvy ző lohadták. A hosszé, n iy obh r.-«zt úri id­
eálokból álló kui-M-er kevé.-sel 12 óra előtt lobo­

gott végig a városon, élénk kiváncóságot keltve 
mindenütt az üt mentében.

.V orsz. l'ázmány-egyesület tagjai megérke­
zésük uuu azonnal tisztelegte1’ Bende Imn |,0s. 
pok ür ó méltóságánál, a kit Margalits 1 de dr 
elnök üdvözölt. A püspök ür a legnagyobb -zi- 
vesseggel fogadta a megjelenteket, hangsúlyozva, 
mennyire örvend annak, hogv ez alkalommal Nvil­
lán tartják vándorgyűlésüket. Kiemelte azután 
az ifjú egyesület nagy fontosságát, buzdítván a 
tagokat lelkes, kitartó munkásságra. Végül Isten 
áldását kérte reájuk, b./utáu még huzamosabb 
ideig beszélgetett az összes megjelentekkel.

Még Vagner József p. prelutusnál, a katho­
likus kör elnökeitől tisztelegtek az egyesület tagjai, 
kik ezután megtekintették az országos hint |{0<- 
koványi-könyvtárt, mely a legnagyobb mértekben 
nyerte meg tetszésüket. Nagy érdeklődéssel szem­
leltek Nyitva megyének történeti nevezete.segü 
zászlóit, melyek az érsek újvári polgári iskola ma­
jálisa alkalmából az alispán szívességéből a könyv­
tárba hozattak s ott a vaskos foliansok lelett 
lengve a feuyes emlekű és erősen katholikus vo­
natkozású múlt kegyeletes szellemével köszöntöt­
tek a mai katholicizmus szellemi harcának baj­
nokait.

Díszebéd.
Egy órakor a püspöki várpalotában nagy 

dlszebéd volt az Egyesület tiszteletére, melyen 
mintegy uvolcvanan vettek reszt. Hivatalosak 
voltak a város értelmiségének legkiválóbb képvi­
selői, a káptalan tagjai, sokan városi es vidéki 
közéletünk jelesei közül. Az ebednel két íelkö- 
szüulö hangzott el. Az elsőt Bende Imre meg vés 
püspök mondotta, éltetvén az orsz. Pázmáuy- 
egyesületet es ennek kitűnő elnökét, Margalits 
Kde dr.-t. A püspók-háziuruak nagy lelkesedést 
keltett szavaira Margalits Kde válaszolt, kiemel­
vén. hogy abban az irodalmi munkásságban, me­
lyet a Pázmány-egyesület célul maga ele tűzött, 
a katholikus írók nem nélkülözhetik a püspöki 
kar irányítását. Élteti ennélfogva ennek á kar­
nak egyik feukölt lelkű tagját, az apostolok egyik 
méltó utódját, Bende Imre püspököt.

Zfuv eljenzi s ei fogadta a díszes vemleg-e- 
reg a szép felküszöutőt, mely a különben is emel­
kedett hangulatot meg ttnuepicsebbé tette. 1 "d 
után a budapesti vendegek kisétáltak u püsp"ki 
vár bástyáira, bonnet elragadtatással szemleltek 
a minden oldalról nyíló fenséges kilátást.

Irodalmi előadás.
Délután 5 órakor az Kgye<ület a katholikus 

körben irodalmi előad,ist rendezett, mely a :uIli­

it* n -aland nag'.im kai n i m , atart -ára négy 
napi clzárat..-ra ítéli.

Ki I ennek a gyakorimra. Az újonnan érke­
zett természetesen a lehető legtigietleticub moz- 
dolatckai csitiálja. \ i.ipii any varival:

-zára! Mag. m-gy napi elzárást kap.
’ ■ : 

mint egy gitárt.
Sdinét alatt ni igahoz hivatja.
— Hogyan V Kinlier! M.ua kot hónapi szol 

g «( o' n ting a kézén >e:n tudja tartani. Mi 
a neve V

— Bechu János.
Ali, 'aa I az. Berlin ! (íratuláiok. Maga, 

ak: uze,"'! II.van -.-■«•D*l. C'iu.des volt rendesen, 
most fellázítja nekem az egész szobát, es annyira 
niegleiedke.dk magáról, h 'gy tettleg megtámadja 
bajtársait 1 Maga be volt ringva V

Nem voltam, sza/.adus ur!
— De igenis be volt rúgva : mert máskép 

azt nem tudnám megmagyarázni. Aztán ne san­
dítson ügy ! . . . Érti, ne baudzsitsnn úg\ !

— De. százados ür . . .
Maga gúnyt akar u/n; belőlem. Négv 

nap helyett nyolcat kap. Majd megtanítom én 
magát bandz'itani. Marsi

Az ezredesnek i< szeget ütött fejébe ez a

yen lóin : jaro 
"V bejött a iegony s

etek miatt, 
szobájába,

•;-zi elcsukal j t egy hétre, a 
Maga gvöny örücu kezdi mond- 
ür hivatja; vauja magát pa-

ket Inti elz 
Az őrn ester, 
i akiált.:

— Bechu !
— A napos 

százados két heti 
hatom. Az ezr-de 
fádéba gyorsan.

Az ezredes ur alapjában véve derek ember. 
Mintegy családapa meginteni akarja az újoncot, 

I aki megtámadja a bajtár-ait »s kigünvolja a 
I fölebbvalöját.

— Maga a. Bechu > Mlc-oiia ad.Is az K - 

j tonásan álljon I . . . így ! . . . Maga -zep dolgokat 
müveit, mikor egy iiapi szabadságot kapott. Többé 

. nem kap szabadsagot, inig jóvá nem teszi előbbi 
viselkedését, l.s w sandítson rám I Mi V Azt 
lii'Z.i, hogy eltöröm, hogy c-tifot űzzenek belőlem.

Kzrodos úr . . .
Megmondtam már. hogy ne bandzsítson, 

mennydörgés,adta I Ki látott ilyen kozákot. Hisz 
maginak terde szeme vau, az ördögbe. Maga 
esütiá teszi a vge-z ezredet, ember I

— Nem telietek máskép, ezredes úr.
Hiszen tegnap előtt még nem volt kau- 

C'al. Nem érte n tehát, mért kellene bandzsítania 
ma. Maca szabadulni akar a katonaságtól. Nem

add.g vau az. Ilyesmit nem lehet velem o.v.m 
könnyen < Ibitetni. Mars I Maga be lesz z.ii va, 
mindaddig, a inig ba .dzsitani fog

Kbl.eii a küzdelemben, melyet a tmue-.:ét 
vívott a katonai tekintélyével, önkényt értlic'ó, 
hogy ez utóobi linzi t n rövidehhet, mert Jai.e-d 
még egy hónap múlva is háncsai maradt. Kgy eb­
ként is. minthogy a legügyetlenebb katonának 
bizonyult be, úgy hullott ra a büntetés, mait 
a jegesé.

Végre is valamit határozni kellett. Az ez­
redes segítségül hívta az ezred orvosi karát

— Kedves ;ö: z-orvos ür. - - tnondá — vizs­
gálja meg azt a bizonyos Béehut a 4. zászlóalj 
3. századából. Meg vagyok győződve arról, hogy 
az egy közönséges komédiás, aki színlelt kain -1- 
lflássál be akar bennünket csapni. Minden esetre 
ennek meg kell szűnnie, vagy pedig takarodjék, 
mert az botrány, azt nem fogom tűrni!

A törzsorvos ismerte a maga mesterségét. 
Töviről hegyire megvizsgálta Jancsit, s tinóin 
szeme ezen látszólagos érzéketlenség alatt, ha­
tározatlanul ugyan, de mégis valami csalafintaságot 
sejtett.

— Hm, lássuk, mióta bandzsít ön tulajdon- 
képen V



nyitramegyei szemle.
(j, „képeni központja volt az összes ünnepségeknek. 
\ kór feldíszített nagytermét szinilltig töltötte 
irn'g a nagy és díszes közönség, mely nur jóval 
r, ora előtt sereglett az előadás színhelyére. Meg­
jelent liende Imre püspök, dr. K rámol in Viktor 
főispán, a káptalan több tagja, nagy előkelőség, 
szép hölgy koszorú

Az előadást a katholikus kör kebeléből ala­
kult énekkar nyitotta meg Dusinszky Lipót „Mil- 
leniutni dal“ című darabjával, melyet a kar nagy 
halassal adott elő.

Azután Vagner József prelátus, a katholikus 
kúi- elnöke intézett üdvözlő beszédet az Kgyesü- 
leíhez. Történeti visszapillantást vetve Pázmány

eleiére, remek eeseteléssel domborította ki 
a, - 1 gondolatot, bogy a nagy férfiúról nevezett 
]. ve-nlet nem idegen Nyitrán mert Pázmány 
i, ,idml munkásságának bölcsője itt ringott, szel- 
lead életének iránya innét indult ki, a nagy em­
lékű Forgách Ferenc uyitrai püspök törekvéseinek 
km el ol. a ki a fiatal Pázmányt hosszabb ideig 
n unnál tarolta radosnai kastélyában es szellemi 
let" va<áva' övendő irodalmi hivatására felavatta.

Vaguer prelátusnak nagy tetszést kelte t 
beszedő után dr, Margalits Kde lépett az előadói 
asztalhoz, hogy megtartsa megnyitó beszédét, 
mell ben a korviszonyokat s ezekkel szemben a 
katholikus irodalmi munkásság hivatását ismer­
tette. A múlt században kultivált szellemi irányok 
ügy a tudomány, mint az élet terén csődöt mon­
dottak. A túlhajtott empirizmus, mely csak azt 
fogaiba el valóságnak, a mit érzékeivel megismer­
het. eltávolította és megfosztotta az embereket az 
e-ztu nyék kultuszától. A materialisztikus életfel- 
fnu.ts az érzéki élvezetek árjába sodorta az em­
bereket es elkorcsosította őket. Kzzel szemben 
ált a kereszténység, mely a tudomány alapkérdé­
seire fényt vet és mint életrendszer, erkölcsi ma­
gaslatra emeli az embert.

Nagy sajnálatunkra nem áll módunkban kö­
zölni Margalits beszédét, mert a kitűnő tudós 
nein szokott papirosra irt beszédekkel lépni a 
hallgatóság elé, hanem fényes elméjének élő lap­
jairól tárja fel mély igazságokat tartalmazó gon­
dolatait. Azok tájékoztatására azonban, a kik 
még nem hallották öt beszélni, megjegyezzük, 
hogy Margalits az oktató szónokok közé tartozik. 
Kgy formán lendületes, nemes pathosz vonul végig 
a beszédén, hangja csengő, kellemes, behízelgő, 
cszmefüzése szoros, előadása világos es meggyőző, 
l.ohogó pásztortíizhöz lehet hasonlítani szónokla­
tai, mely barátságos, szelíd fényt terjeszt maga 
kerül os meleget áraszt. Egy gondolatvilágba vé­

lj ev napján kapott szabadságom óta 
- nyűgé Jancsi.

Ezen szabadság alatt valami baja tör­
tént \ alami szerencsétlenség érte. Elfogta va­
lami rémület, vagy erős felindulás ?

Nem tudok semmiről. Én nem vettem 
észre • >ak másnap, mikor felébredtem.

A maga korában az ember nem lesz ! 
kancsal minden ok nélkül. Én megmondom az ! 
igazi okát, Maga azt akarja, hogy hazaereszszük. i 
Nemde . Maga újra 15 napig be lesz zárva, attól j 
majd kigyógyul alaposan.

Még 15 nap! Szépen vagyunk ! Eddig össze- 
vis-za te napot töltött a magánzárkának kemény
Padján.

Mindazáltal alig, hogy Jancsi kilépett a ren­
delő szobából, a törzsorvos következő levelet irt:

„Tábornok ur!
Egyik ezredbell emberünkön, ki 24 órai 

szabadságából visszatért, nagyon sajátságos szem- 
merevedést vettem észre, mely a született 
lándzsának összes ismérveit egyesíti magában. 
Minthogy ez az ember minden büntetés dacára 
állhatatosan kancsal, tiszteletteljesen azon elő-

-ztéssel élek, hogy méltoztassék a föltil- 
l'lraló bizottságot összehívni ezen, a katonai 
annale-ekben páratlanul álló eset megvizsgálá­
sára".

zeti hallgatóit, melynek az égboltja fényes, at­
moszférája meleg.

I A programúi következő pontjánál dr. Szik 
lag Jánus a jeles tudós, Író . - költő remekelt a 
„Szigligeti rege" e> „Búcsúzó“ című gyönyörű 
költen í nyeivel. Az utóbbiban korán, élete bimbó 
szakában elhunyt egyetlen leányának elhervadá- 
sát ecsetelte az apai szív mély bánatával és a 
túlvilág felé tekintő keresztény lelek meanval­
vásával.

Ezután a programúinak mindenki által fe- 
I szü,t érdeklődéssel várt pontja következett, dr.
'■ Prohászka Ottokár előadása, a -ajtó feladatairól, 
I a modern szellemi harcban. Még nem beszélt, csak 
I épp hogy oda állott az előadói asztalhoz s már 
' Zllgó taps fogadni, mint előjele a később kitört 
: lelkesedés viharának. Előadását bő kivonatban 

alább közöljük. A nyitrai közönség most először 
1 hallotta Prohászkát szónokolni. Az általános be­

nyomást körülbelül a következőkben foglalhatjuk 
össze. Szónoklata egy szép tözjáték, melynek röp­
pentyűi szikrákat szórva repülnek fel a magasba, 
ott hatalmas durranással szétrobbannak s egész 

I tiizteugert ontva a földre, kápráztató fényt lövel- 
nek tárgyakra es emberekre, a kikre ennek a 

I szikrázó szellemtüzuek a köre kiterjed. A pora- 
. pás mutatvány bámulatot es lelkesedést vált ki 

az emberből s mozgásba hozza az elragadtatás 
: szárnyait.

Előadása után percekig tapsolt a közönség, 
s a szűnni nem akaró tetszeszaj c-ak akkor csil­
lapodott le, midőn Cziklay Lajos állott fel, hogy 
elszavalja „Stella Maris“ és „Mi lesz fiamból* 

j cimü költeményeit. Az elsőben a szent Szüzet 
énekelte meg, az élet tengerén járók csillagát, a 
másodikban fiának, — a ki papi pályára lépett 
— pályaválasztását rajzolta meg, eszményi felfo­
gásból eredő szép gondolatokkal.

A nagyszerűen sikerült ünnepélyt a katho­
likus kör zenekara egy, művészi szabatossággal 
előadott zenedarabbal fejezte be, melynek gyö- 
nvörő áriái után újra felzúgott az a lelkes taps, 
melyben az ünnepély összes szereplőinek bő ré­
szük volt.

Este 8 órakor a Katholikus Kör a vendegek 
tiszteletére nagy lakomát rendezett, melyen mint­
egy százan vettek részt. Az első felköszöntőt 
Horváth József kir. törvényszéki biró mondotta 
a pápára, a királyra és a budapesti vendégekre. 
Azután még számos felköszöntö hangzott el. Dr. 
Juss János a püspököt, a katholikus kört és a 
nyitrai kath. tudományosság és sajtó munkásait 
eltette; dr. Bobok József Ifargalits Kde elnököt, 
Mihálik József Prohászka Ut;, kart, dr. Tóth Já-

Harmadnapra P chu levele: kapott ounan- 
hazulrúl. Nagybátyja meghalt, s temetésére hív­
tuk. Ezen váratlan esemény alkuimul szolgált neki, 
hogy szakítson a katona - "l,.tlat örömeivel. Jan­
csi jelentkezett a kapitánynál, aki viszont érint­
kezésbe helyezkedett az ezredessel.

— Menjen haza, — monda ez — a fogság- 
büntetést majd folytatni fogja azután, ördöngős 
kozák 1 Es ne bandzsítson úgy, tévé hozzá felhá­
borodva, hiszen maga csúifá teszi a katonai egyen­
ruhát.

Jancsi tehat visszatért a nogenti malomba, 
hol János egészen békés életmódot folytatott. A 
katona, mihelyt belépett, leohlotta szuronyát, le­
vélé köpönyegét, sapkáját, s letevén mindezeket 
ámuló fivérének karjára, igy szólt:

— Nesze, nekem már elég volt belőle; vedd 
az egyenruhádat és add vissza a munkásblűzomat.

— De hiszen magad akartad!
— Akartam, de most már nem akarom többé. 

Azt hittem, hogy ez az élet tetszeni fog, de most 
már jól laktam vele. Ez az egész. Tudod miben 
állapodtunk meg. Most rajtad a sor, hogy berukkolj.

És János szomorúan ballagott más nap a 
kaszárnya fele. A káplár amint észrevette arra- 
menőben rákiált:

nos Cziklay Lajost, dr. Eranrisey Lajos pedig de. 
Sziklatj Jánost köszöntötte fel. Poharat emeltek 
még dr. .Margalits Ede, a kíséretében volt katho­
likus szerkesztőkre nevezetesen Szemnecz Emilre, 
fíánitz Eereucre és Sziklay Jánosra, meg Gerely 
Józsefre. Jedlicska Pál érseki vikárius a kath. 
sajtó hathatós támogatásáról, Itudok János dr. a 
kcthidikus hitélet emelésének föltételeiről beszélt. 
fíánitz Ferenc humoros felköszöntőbon Jedlicska 
vikáriust eltette, majd a nyitrai polgárságra és e 
polgárság fejére, Faschier Fere ne re ürített poha­
rat. E tösztra Faschier polgármester igen lelkes 
és szives szavakkal válaszolt, üdvözölvén a buda­
pesti vendégeket, akiknek látogatása Nviira vá­
ró- katholikusaira nézve ünneppé tette e napot.

Tizenegy óra felé járt az idő. midőn asztal- 
bontásra sérült a sor. A banketten reszt vett 
közönség lekiserte a vendégeket az udvaron vá­
rakozó kocsikra, többen kimentek velők a vasúti 
állomásra, bonnet a mi, mindenütt szívesen látott 
kedves vendégeink 1 ,1 ■_» urakor utaztak el. Lá­
togatásuk emlékét meg fogjuk őrizni

Dr. Prohoszkn Ottokár előadása.
Pünkösd mar -ok volt a világon. A keresz- 

tények pünkösdjén leereszkedett az. Isten lelke; 
ezen pünkösd előtt is. utána K -okait, sokfele­
it open ünnepelték pünkösdjüket. Mindegyik tűzzel 
dolgozott, apostolokat avatott, de az egyiknek 

I tüze nemcsak melegített, hanem vakított, nem­
csak fejlesztett, hanem lazított; mindegyiknek 

• szenvedélye volt a terjeszkedés, tortueszete a 
térfoglalás. Volt a renaissance-nak is pünkösdje.

; Egy addig ismeretlen szellem hevitette az einberi- 
I seget, mely látni kezdte, amit addig nem látott,
I csodálta a rétnek, a mezőnek, a tájnak sziliéit, 

a természetnek eddig néma. most hangos tájait.
I Volt a francia forradalomnak is pünkösdje. Ez a 

szabadságnak őrjöngő szellemétől megittasodett 
ember pünkösdje. Volt ott i- tűz, am elv gyújtott, 
rombolt, inig végre áldásos vívmányokat is te­
remtett.

Égy látom, hogy a mai világban is pünkösd 
vau. A szellem ébred, de még vajúdik. Látok 
titokzatos, homályos -zavu prófétákat. Még nem 
érteni őket, de úgy érzem, hogy feliepésük 
emancipálni akarja az embert a regi hit, a regi 
eszmények alól. — Minden pünkösd megteremti 
a maga orgánumát: az uj pünkösd a művésze­
tet, az irodalmat s főleg a sajtót használja. 
Carlyle azt mondja : „Ami a középkorban volt a 
pápa, a püspök, a zsinat, az ma egy személyben 
a sajtó.“ 11a ez hősies túlzás is, annyiban mégis 
igaz, hogy ami gondolat emeli a lelkeket, az 
mind itt bizsereg az ólmos belük soraiban, az 
itt valósul meg. itt ölt testet. Ami nagy gondola­
tok vannak, azok tért foglalni éppen a sajtó által 
akarnak és ezért ezt a szervet felhasználja min­
den irányzat és törekvés: a politika, gazdaság, 
vallás, nemzetiség Mind, mind itt harcol, itt

— Hé, Berlin
— Parancs!
— Egy látom, hogy az ágya felé tart. Hi­

szen tudja, hogy magának zárkában vau a helye.
— Zárkában V
— Igenis ! Szabadsága alatt ugylátszik elfe­

lejtette, hogy folytatnia kell a rászabott fogságot ?
— Ö ez a zsivány Jancsi, és azzal nem di­

csekedett 1
De még csak most jön a java. Másnap el­

vezettek a zárkából, hogy a felülvizsgáló bizott­
ság és a törzsorvos elé állítsák.

— Hogyan, gazember, hát maga már nem 
kancsal ? — monda ez, magán kívül. — Maga 
miatt Írok a tábornoknak, összehivatom a felül­
vizsgáló bizottságot, semmiért.' Most már csak 
nem fogja tagadni a csalást. Tizenötnapi fogságot 
kap, hogy meg merte tenni.

Az ezredes felemelte a büntetést 30 napra, 
a tábornok tiO-ra, s ezt nem volt szabad betudni 
abba az elzáratásba, ami már különben i- ki volt 
szabva reá; mert ezt az alattomos katonát szi­
gorúan szemmel kell tartani az elöljáróknak.

Ezen egész idő alatt Jancsi zsebredugott 
kézzel vigyázott a garatra, mint olyan ember, 
akinek egészen nyugodt a lelkiismerete.

Gaston fíerr után A".
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küzd es ha uv.n is titánok hatva ez. de minden­
esetre a felaprózott gondolat küzdelme, (E vük
tetszés.) , , , ,

Í zt a szerve! uvkimk is fel ke., li.i-zn.il- 
Buok, I é ak iru ik! Nek luk is a ni li n -- 
terete kell állítani :.z uj gondolatok bűvös ke­
retében a magunk tzaz.u l»e miudeuykelói: .«• 
mernünk kel Ívtunk nanv.it c- id oljait. ívniuk 
iram a a r.„ vn.il.zam-. A ember mindent tinim, 
érteni, látni akar, mert az ö liul.vanya : az esz. a 
tudott am In-z ennek k. szvn.uk azokat a nagv- 
szerO vívmányokat, a tudomány a mi Megvá tőnk 
számtalan b."i;t. . ez üldözi és oh I ht"ensezek 
e-ir.i-t a bavtllu-ekat. ez iaázza le nekünk a 
tv zet littilam iit t'< a villan.alt 1 Nem s. ahad a 
sajtónak, a kntholikus sajtónak sum a modern 
tudvt.auv el en harcolni, neat -za ad ezt. noha 
műé törtető irányzat, iguorálui; nekünk az uj 
időknek kíméletlen idényeit ki kell elégitenüuk. 
Megtv-zi v/t a másik sa|tő 1-, de ugyanakkor 
azt mvtidjj : .Hz az elet i- semmi mils!- He 
nekünk ez nem el-z N e-’> tetszess Mi érezzük, 
hogv inas ideálokra is vau szükség es hugi eze­
ket" kell i..ívom.s tevekenyseu'fvo beleoltani a 
keibl-.*-kl)e, 'Nekünk íz omk vs/meuyekei keli 
\ is-z a he/ Iliink, ezeket Ivll t' eltarol . eiz-ih adt
V ag.M. It.kökbe lehelnünk. Hie Kunst irauclit 
einen uneiid .heti 11 'fizotit. l.-.ek a látóhatárok, 
aineiveket a materializmus leír. mind -ziikek : 
az emheri- '/n .. kel eavk érők, végtelen ideálok. 
(Taps e> éljenz.t-s.)

Haza. < sálul, erkölcs, erény: mindezek a 
natív g. ndulatok ablnn a fojtott légkorhen, melyet 
a material!/.-; ti- tere - tett. eliten adnak. Adjanak 
nekünk égbolt :! Az emberiségnek elete gyökeret 
ver a föld!. n. az emberi társadalomban, de hogy 
kiviragoz./ek s gyümölcsözzek, ahhoz égbolt s 
napsugár i- kell. Ilzt az égboltot, ezt a fényt, 
add n.eg nekünk sajtó! Hzt hozd le közénk te 
uj apostol, mert az emberiség különben eleruycd. 
.Mienk let-zés I Szellem, lélek kell nekünk és 
éppen ezt hogy üli agyon az a sajtó, amely a 
frtvols.igot viseli homlokán. (Vgy van!) Énnek a 
sajtónak lehetetlen, hogy úgy uj világot teremt­
sen. (ügy van!) Nyomál in -ak erkölcsi nyomo­
rúság - hazugság terem (Vgy van')

Nálunk meg vannak az eszmék, de mit 
használnak ezek. ha testet nem adunk nekik V 
lé hogy kell nekik testet adniEmberek által, 
akik a s ónak hatalmával, sercegő s mégis szár­
nyaló acélto lakkal rendelkeznek - tudják világgá 
küldeni es/tneike’ : í zt a sajtótól varjuk! (Mir 
Piáló mondta : „Nem lehet eltalálni az ötök esz­
ményekhez. nem repülhet a madár sem az ég 
felé. ha i -ak egy szarnia van-. A léleknek is 
két szárúvá van : az esz e- a szív, a tudás es 
az intuíció, a tud •many és a hit ! i Zajos eljenz.es 
e- tap-. 1 ,/vk a kornak halványai. Elóálianak a 
tudósok es kifejtik az igaz-ag fogalmát, a jónak : 
fogalmit. Ne menjetek a kinyilatkoztatáshoz! 
Itt v.n a mi morálunk: nem ad-e az felseges 
eszményi kel - 1- az ember nem is akar most
ina<t. 'Sík embert. A történelem egészen emberi 
történelemmé lesz, minden zónában es korban es 
népnei m ié: en az ember liánt érdeklődik. Meny­
nyi sió g.iZ-ag van az esz vekben es mily kotiy- 
nien támad az ellenszenv a katholikusok közt 
ezen irányzat ellen ! Pedig mi nemcsak „iu Jesum 
Christum“ hiszünk, hanem „et itt unuin hetim 
Creatoren- : a teremtő Istenben is ! Az embernek 
nemcsak ott túl, hanem itt a földön is vaunak 
feladatai ! Mem szabad a meny-országtól elfelejteni 
a földet, aki pedig elfelejti, az. lábai alól a ta­
hi ! elveszíti. Csakhogy a baj a túlzásban van 
s a túlzott gondolatokkal van telítve a világ. . 
Mintha lázban volna, szinte érzem a modern em­
ber.-ég liter t, dolgozik benne a szenvedély, 
mely a föld s/eretetét bűnös kéjjé fokozza, s , <ak 
elvezni vágyik Íme, mily pis/K. - ar hömpölyög 
végig a világon, mely nem kerteket - réteket, 
hanem az ember erkölcsi v: i_.it önti el s nyo­
mában hervad,is. lemondás - imja kéj terjeszti
ki uralmat: hogyan tn-lja uiegigezni híveit V

Mennyire Ke ez ellen gatakat emelni: 
Jíothadas bavillu-.t, gomba vau elég. erős bükk, 
tölgy, paluta keil nekünk; (Eljeuzos.) Erre csak 
az a 'ajtó kép •<, amelyet egeaz irányzatában az 
- . tz erkölcsi törvén) log­
in el. IM ak tetszés. Az ember mikor frivol 
laj unka- olvassa. r,,--z legkürlien érzi magát.
1 e_'. poshadt légkörben, sírok és nem 

Az egészségtelen embe- 
Iégköt ük v an. A jó és rossz 

inda- la; it állítjuk föl. mikor ezen lapokat be- 
visz-'-.i:, a családjainkba. Unok ezen fa alatt 
se-al-Újak el gyermekeiket, ki-erte<nek teszik k: 
-I viiy -két Nekünk nem kísértés, lelkesítés kell. 
N l ünk nem kell a fának gyümölcséből. Egész­

séges, romlatlan esti derekre vau szükségünk, erő­
teljes lelkes szellemekre (Zajos tetszés.) S ilyeneket 
akarunk mi a sajtó felvirágoztatá-a által nevelni. 
Kérem önöket, pártoljak ezt a sajtót. (Hosszan­
tartó taps es helyeslés.) Ne mondják, hogy a 
katholikus sajtó még inferioritáslian vau. Nem 
lesz inferioritásbau, ha önök pártolják! (Zajos 
helyeslés.)

Valamikor azt mondta Schoppeuhauer : „Meg 
kell inti egyszer a tragikus jrodalomtörtéue'et“ 
— - » katiiolikus sajtó emberei beszélhetnének 
erről a tragikumról. Mennyi lelketlen-eggel, ér- 
zéktelettseggel kell uiegküzdeniők, hogy elveik­
nek utat vágjanak s mégis dolgozoak, mert őr­
zik, lvvgy fejük fölött villámokkal terhes sötét 
felhők tornyosulnak, tívjon meg az Isten minket 
a fenyegető pusztulástól, az enyészet sötét szel­
lemi tő:. melyet nagygya neveltünk saját pén­
zünkön ! Kérem önöket, működjenek közre a szent 
ügy ben; egyesüljünk s meglátjuk sokan leszünk; 
egymásután jelentkeznek majd s mondják : En 
i- itt vagyok. (Nagy tetszés I

Vágyódjunk, törekedjünk a jobb után ! Tolstoj 
mondja: Olyan vagyok, mint a fészkéből kiesett 
tollat lau madár, amely anyja után sipog. Ibit 
bennünk i< vau jobb érzés. Lelkünk vágyik egy 
tisztultabb érzés, egy nemesebb világ után. Nos. 
ez a régi pünkösdi tűz. ez a romlatlan erkölcsi 
érzés. Legyenek meggyőződve, ez a pünkösdi tűz 
nem oltja ki a tudomány virrasztó lámpáját, ut-in 

: oltja ki a technikai halad is kovácstiiűlielyetiek 
I tüzet, hanem lánggá szítja és szárnyakat ad a 

vergődőnek. hogy mikor gyenge, teljes fejlettsé­
get nyerjen és vonszoljon másokat is előre a 
ntagasna. (Zugó taps es éljenzés.)

Tegyünk egy szent fogadást: a pünkösdi . 
fényt és nem a sötétbe vesző sugarat kövessük! 
Nem azokat a nagy tehetségeket követjük, kik 
mindenütt s mindig es ik sötét éjjel látnak, ahoz 
a vakság is eleg, nem azokat a hatalmasokat, 
akik „titánok1, de szellemi epigonokat nevelnek;

hanem azokat, akik hitre, reményre, biz.i 
lomra, erényre tanítanak s megnyitják a föld 
szivét. Uraim, verjünk lelket a szóba, adjunk 
lendületet < szárnyalást a tolinak, mely a tua- ] 
gvar közszellemet ideális magasba emelje! iPor- j 
cekig tartó lelkes taps vs éljenzés.)

Mozaik Szerbiából.
Walter Scott az állítja Ivauhoe váráról, hogy­

annak vakolata embervérrel volt keverve ; a szerb 
fejedelmek belgrádi konakja fölülmúlja azt, mert 
ennek vakolata király vérből készült.

T. olvasóink a uapilapokoól tájékozva van­
nak a veres események idegizgató részleteiről. 
Megdöbbentőnek találjuk a it a viaskodast. mely 
a szerb fejedelmi trón körül egy század óta le­
játszódott. s mely igazolja azon mondást Summutn 
jus. summa iuiurin. Tájékozásul ide iktatjuk rö­
viden a küzdelmeket:

isi4-ben Crtti Kara) György fölszabadítja 
Szerbiát a török járom alól.

isid ban a vele elégedetlen szerb nagyok 
mire az ország ismét török uráliim

alá kerül.
1815-ben Szerbia Obrenovivs Milos alatt 

felkel es vis-zaszornj i a törököt Szerbia önálló 
lesz s fejedelmévé Obreuovits Milost választják 
11 s-17-heti) örökle-i joggal.

l.SV.i-ben Milost az állam vagyonával való 
rósz gazdálkodás miatt vád alá helyezik es Umon- 
diitru ktny*7.rrlfik fia. Mihály javára.

Is42-beu Mihályt is elűzik a szerbek es a 
dinasztiát tronvesztettnek jelentik ki s cisszuhie- 
nik az elűzött hum György fiát Sándort.

lS58-baii >z> - letették es Sándor fejedelem 
kénytelen volt Magyarországba menekülni, v- vi-z- 
szahivták ugyanazt a Milost, a kit 1889 ben le- 
munda-ra kényszert • ttek. Az agg fejedelem után 
fia Mihály következett, de nem sokáig örvendett 
a fejedelmi hatalomnak, mert

1 stjs bau a Ivat agyorgye pártjabeli összees­
küvők meggyilkoltak jiiit 10-Cn a topcsideri park- 
bau nagynéniével együtt (Ezen Mihály fejedelem­
nek neje volt gróf líunyady Julia, a néhai iiriité- 
nyi gróf líunyady Imrének unokanővére, s a 
néhai gr. líunyady László trencsenmegyei Girto- 

; kos s gr. Hunyadi Kálmán udvari főszert,-irtás- 
j mester edes nővéré. A fejedelenmö férje meggyil­

koltatása után Arenberg herveghez ment nőül, 
- jelenleg is részint Brüsszelben, részint Puzsony- 
lvánkán el. Remek parkja feltűnik a pozsony- 
t-rsekitjvári vonat mentén i

Az o-szeeskiivi.k azonban netii értek célt, 
mert Mihály halála után a 14 eve- Milánt kiál­
tották ki királynak.

Milán erkölcstelen életet élt még azuta0 js 
hogy megnősült elvevén a dúsgazdag es szerfelett 
szép Kecskó Natáliát. „A hány lépcsőfok van itt 
— mondá a szetnendriai alkonzul e sorok iroi,. 
nak a belgrádi komikban Ititlti-ban — an„'vj 
asszony hemzsegett itt. Milán egcsz háremet tar­
tott, s meg női cselédjeivel is bűnös viszonyt 
folytatott.

Natália királyné nem tűrhetvén e gyaláza­
tos életmódot, válópert vont maga után férje ré­
széről. A belgrádi metropolista azonban nem 
akarta felbontani a házasságot, miért is Milán 
megfosztotta állasától, kolostorba záratta és tná-t 
nevezett ki érseknek. Érseknek tudvalevőleg min- 

- dig lehet fogni embert, a ki a király akaratát 
1 teljesíteni kész, legyen bárminő az az akarat

Natáliát erőszakkal távolították el Belgrád- 
bol, kocsira rakták s úgy vitették csendőrkis~eret. 
tel Zintonyba. Natália erőszakos elhurcolása meg 
élénk e"i'ékezetben van és nagyon aláásta fvrje 
tekintélyét. Az anya magához vette fiát, Sasát 
kit később nem akart férjének kiadni. Ismeretes 
az a megrázó jelenet, mely Wieshadenben j it.-zó- 
dott le, midőn egy nőstény oroszlán módjára 
küzdött a porosz csendőrökkel, de a gyönge nő 
kénytelen volt az erőszaknak engedni.

1889-ben Milán kénytelen eolt leköszönni 13 
éves fia javára, ki egy három tagból álló regens- 
ség felügyelete alatt állott.

1893-ban a kiskorú Sándor javára ennek 
nevelője Csirics ezredes revolverrel kényszerítette 
a tőrbe c-alt regeuseket leköszönni s a 17 éves 
királyt nagykorúnak nyilváuitani. Apját, Milánt 
hazahívta, megtette a hadsereg főparancsnokának 
de mivel a pazarló ex királyt nem tudta elég 
pénzzel ellátni s mivel félt, hogy a hadsereggel 
egyetemben a nyakára nőhet, ismét eltávolította 
az országból. Anyját az apja tette földönfutóvá, 
atyját a fia tette hontalanná. Tiszteljed apádat es 
anyádat, hogy hosszú életű lelie-s a földön.

Mikor l!)Oo ban, Sándor király elvette a 
nem éppen jó hírben álló Masiti Draga özvegyet, 
akkor a levélbeli összeköttetés is megszakadt a 
fiú és szülei között. Ismeretes, hogy emiatt Sán­
dor király meg sem látogatta a Becsben haldokló 
Milánt. Ez a feletti elkeseredésében végreudele- 
Illeg meghagyta, hogy hazája földjén még tete­
meit sem akarja, hogy ott nyugodjanak Emiatt 
aztán Sándor király temetésére sem ment, sem 
Bécsbe. sem Krusedolba, Szlavóniába.

Csak ez évben, a tél végén, két esztendő 
múlva ment oda nejével rövid imát mondani K 
ki< vezeklés azonban már nem volt képe- füstbe 
meut népszerűségét visszaszerezni.

Mint ember akaratos konok, mint uralkodó 
az erőszak hive, a legutóbbi választásokon rgvet- 

j len egy ellenzékit sem juttatott a szkupsvsinaha. 
E miatt Markovics Ciucár miniszterelnökét a 
legmagasabb rendjellel tüntette ki. minőt még 

' polgári szerb ember nem kapott. És most Mar­
kovics tábornok vele együtt számos revolver lö­
véstől átfúrva, kiterítve fekszik, illetőleg di-zte- 
lenttl, csak lopva temették el hajnali 2 órakor a 
sz. Márkról nevezett régi temetőben.

Ét uune reges intelligite et erudimini. qtii 
indivat is terrain.

A gyalázatos tett felett a müveit világ kell,
: hogy megbotránkozását fejezze ki s a huszadik 

százat*ban nein engedhető meg. hogy gyilkosság 
1 ontotta véren gázolva, valaki trónra juthasson, 

ha az mindjárt Szerbia trónja is !

fjjdoxiság'ok.
Egyházmegyei liir. Jancsovics I-t\ in, 

dlhepolei segédlelkész kineveztetett ugyanoda a 
heten plebáuos mellé administratornak iu spiri- 

j tualilms.
Személyi liirelt. Öze yeóf llun i ily

Inuém' ó exciája jövő heten hosszabb tartózko­
dásra l'rménybe érkezik. — Hr. Edelsheim Gyű- 
íny Li/nítné ö ittlga. szül. Odesculchi Inni hor- 
czeguő családjával f. hó 8-án hosszabb tartózko­
dásra Szt.-,1 ános-Élefántlíra érkezett. Hr. 1 Möl­
sheim Gyulayt e lui 20-ára várják ugyanoda.
Vb'. Krumolin Viktor főispán ó mlga, vasárnap 
f- Itó 7-én érkezett vissza Holicsról. — .Viindi 
Bernnrdin, nyitrai földink, pannonhalmi főiskolai 
tanár, Olaszországba utazott.

Szigorlat. Cserenyey István nyitrai elemi 
leányiskolái hitoktató f. hó 9-én a budapesti 
egyetem hittudományi karán szép sikerrel tette 
le a harmadik szigorlatot, az erkölcstanból és 
lelkipásztorkodástanból. Ifjú barátunkat, aki k- 
oldalti elfoglaltsága mellett szabadidejét a tudo­
mánynak szenteli, melegen üdvözöljük.



A belgrádi vérfürdő. Amit ármány, 
,<vl-zöveuv és véres erőszak alapit, azt egy gö-' 
n;iS,abb ármány, ügyesebb cstdszövény, nagyobb 
r,Vzak romba dönti. Ezt a sokszor bebizonyult 

történeti igazságot idézi vissza emlékezetünkbe a 
béig'•i',i vérfürdő, melyhez hasonló aligha van a 
V1-^Niriennlemhen. Sokfele magyarázatot lehet

:,z Obreuovics dynasztia kiirtásához, de ha 
cl)llek az irtozatos eseménynek legmélyebb alap­
jai- akarunk lehoesátkozni, akkor azt "kell mon 
dánunk, hogy Isten újjá ismét véres hetikkel 
jrW fel a történelmi tapasztalat lapjaira azt a 
tanul-agot, melyet sem a népek, sem a királyok 
uem akarnak eléggé megszívlelni, hogy a trónok 
talapzata csak a jog, mennyezetük csak az igaz 
<4i, lehet, erősségűk a népek szeretete.

Még nem volt rá eset, hogy egy trón, mely 
ezeken a szikla alapokon nyugodott, romba dőlt 
volna. Külső hatalom megdönthet talán egy ilyen 
trout is, do maga a nép, a nemzet nem ássa alá 
annak alapjait.

A mié jogot talapzatul, igazságot mennyezetül 
, tró.i .kunk csak a keresztény vallás nyújthat, 
Krisztus szent törvénye, melynek örök elveiből 
a jog és igazság alaptételei leszármaznak. A né­
pek szeretetét is erősségül a trónok csak úgy 
kaphatják meg, ha a kormányzatot a Krisztusi 
szeretet es irgalom szellemében vezetik. Népek 
,zabad'ága, királyi szivek megújhodása, trónok 
biztossága, az Isten által alapított erkölcsi rend 
tiszteletéből ered. A népeket, melyek ezt meg nem 
értik, elsodorja a pusztulás árja, a királyokat, 
a kik ezt meg nem szívlelik, eltemetik a trónok 
romjai

Halálozás. Lüley János nyug. oszlányi 
főszolgabíró és földbirtokos junius lió 12-én, éle­
tének ■>:; ik évében, hosszas, kínos szenvedés és a 
haldoklók szentségeinek ájtatos felvétele után 
Xvitrán elhunyt. Temetése ma, vasárnap, junius 
14 én délután 4 órakor fog a Palugyay-utcza 4. 
sz. iilati gyászházból végbemenői. Béke poraira !

Jézus szent Szive ájtatosságn n 
Maria-hegyen csütörkön jun. 18 áu kezdődik 
és jun. 2<>-áu végződik mindennap esti 0 órakor, 
kivéve a vasárnapot. Megnyitó és záró magyar 
sz beszéddel 18. es '2(i-án, közbeeső vasárnapon 
pedig tót sz. beszéddel délután 3*/, órakor.

Úrnapja. Hagyományos fénynyel és nagy 
egyházi pompával ülte meg ez évben is Nyitra 
varosa a/, úrnapi ünnepet, melynek kellemes 
nyári i-lü kedvezett. A székesegyházban Bende 
Imre püspök úr ő méltósága tartotta az ünnepi 
rni-ct. teljes segédlettel. A körmenetet, mely ezen 
a napon -zokás szerint a felső-városban tart at i k, 
Yenczell Ferenc c. püspök es nagyprépost ve 
zettr I;• 'Zt vettek a körmeuetben a helybeli 
katholikus egyletek, a tanuló-ifjuság és belátha­
tatlan suka-ágú nép. Közvetlenül a Szentség mö­
gött dr. Kramolin Victor főispin ment iliszma- 
gyurbun Szingazdag és épületes látványt nyújtott 
anyi r.i oltáregylet, mely ma elő-zör vonult ki 
testületibb, gyönyörű zászlója alatt. Az egylet, 
mely m.ieegy (III taggal volt képviselve, a pap­
ság cl"" haladt, dr. Biuglia Istvánná és Sándor 
Pélné úrnők vezetése alatt. Az egész úton a 
merre a körménél elvonult, az ablakok fényesen 
ki volt világítva és virágokkal díszítve, 
á asáriia:I. f. hó 14-én az alsó-városban tartat ik 
meg az urm-pi körmenet.

NYITRAMEGYEI szemle.

koli \ va cinizmust -emmikép sem indo­kolja. Manapság már a mint az uralkodók no n 
kormányozó írják a népeket -zuronyokkal, ugv a 
köztisztviselők sem vezethetik a népeket bureau-
me,Mh|öat,Ul0S !“ltaloillll,al' ’fekiutelyt, állásának 
me,, tel elő tiszteletet ma már csak e-v olvau
fúrruiISa * e V,Vh1l ,kÍ mag,ln:lk- “ki ö^ssze "tud 
loiiiii a nép erkölcsi érzéseivel. K nélkül leim-
tétlen tisztelné tenni a hivatalnoki állást s az
kmte'v'rTi01?’ * ki",ek álUsU az erkölcsi te- 
A l i - M ne,n környezi, ha a feje tetejére
o- iÖl.' v kko1 sem lesz k®pe> hivatalában a köz- 
kolih0;k sze,!‘l",“t|,'imák érvényt szerezni. Méltán 
kelthetett tehát általános megütközést, hogy az 
uruapi körmeueten néhány száz tisztviselő közül 
a főispánon kívül 3-at. mond hármat láttunk, 
Iiiuxler aluayozt, Lakics Attila e- liácz István 
árvasszcki ülnököket. Ez utóbbiaknak a jelenléte 
melvet egyéni vonukozás szerint távolról sein 
akarunk gúny tárgyává tenni, arra emlékeztetett 
minket, hogy a vármegyei központi' tisztviselői 

-*= ugyanezt lehet állítani a többi hivata- 
lokcól IS — a valláserkölcsi érzés s a katholikus 
outudat tekintetében még mindig a gyámságra 
szoruló kiskorúság állapotában van.

Öngyilkos bnnkignZKató. Kováeh 
Józset. volt uyitrai gyógyszerész, utóbb a nvirrai 
Népbank igazgatója múlt s/ombatou jun." tl-án 
délután Szalakuszon agyonlőtte magát. Kováeh 
gegerákbau szenvedett és jun. 3-áu Becsbe uta­
zott. hogy az ottani orvosokkal megállapittassa 
baját. A bécsi specialista operációt tartott szük­
ségesnek, melynek azonban a beteg csak később 
akarta magát alávetni, majd, ha ügyeit rendezi. 
Az orvos addig is gyógyszert irt elő" a betegnek, 
melyről azonban ez utóbbi, mint volt gvógvsze- 
rész azonnal rájött, hogy gégerákja van* mehet 
kezelő nyitrai orvosa dr. Thurőczy Károly, kí­
méletből előtte eltitkolt. Kováeh ezután Becsben 
revolvert vásárolt és úgy jött vissza Nyitrára 
Lapunk szerkesztőjével jun. 4 én Érsekújvárról 
egy kupéban utazott Nyitrára a fülkében" feltű­
nően szótlan és magába zárkózott volt a szeren­
csétlen öreg úr, de végzetes tettét senki sem 
sejtette még. Haza jövet nejének elkeseredve be­
szelte, hogy el fogja magát pusztítani, mért is 
vsillapitólag ügyekeitek reá hatni. Szombaton dél­
előtt még a bankban volt, s ebéd után egv öri- 
zetleu pillanatban eltávoz itt uyitrai lakásáról és 
bérkocsin Szalaktiszra Inj látott, hol birtoka vau 
Ide érkezvén még beszélgetett a kertészszel. azt.u 
a kertben levő és most ure-en álló urdukba ment 
hol a konyh (helyiségben három lövéssel a halán 
tékába lőtt. Az első lóvés csak horzsolta fejét 
inig a kot utóbbi kioltotta a boldogtalan em'oei 
életét. A kertben l'ogi ilkozó munkások semmi 
sem tudtak az esetről, r ik mikor Nyitráról oda 
robogott Kováchuak agai d i neje, jöttek rá a bor 
zalrnas katasztrófára. Temetése jun. S-áti mem 
végbe Szalakuszon. tnegje ént ott a főispán, Grau- 
István v. orsz. képviselő az elhunyt veje, és nagy 
számú barátai Nyitráró. több mint 411 vn. A 
szerencsetlen véget ért Inakig izg itó után a Nép­
bankban semminemű zavarok nem támadlak, vég­
zetes tettét csak is gyogi ;that vlan betegségének 
lehet he udni.

Vallási cinizmus Fentebb adunk hirt i 
az Uruapi Ünnepről, mely tudvalevőleg a katholi- 
ku< egyháznak egyik legnagyobb és a hívek meg 
8 liatu-iiiok nyilvános részvételével megülni szo- 
*o:l ünnepe. Ezen az ünnepen a körmeuetben 
teszt ve-’z a koronás király, nem ugyan az ország
*uv;11..... an, de részt vesz birodalmának másik
székvárosában, a mi a dolog lényegén nem vál­
toztat. Az ország koronás királya ezen a napon 
™gi - o fónynyel és pompával jelenik meg 

népének sokasága között. Részt vesznek 
ezen iiuuepeu az ország fővárosában a katonai 
e> V"l'- : i hatóságok, nincs az országnak oly zúga, 
ficiu "a a hatóságok, különösen, lm azoknak tag- 
.181 k Iikns vallású emberek, az egyháznak ezt 

n*'-; innepét igooráinák. Csak Nyitra városa 
kt'|"-z - tekintetben szégyenletes kivételt. Itt az 
•i lam o- ;j közigazgatási hatóságok bántó ciniz- 
l'lU_" - i -mist sem vesznek erről az ünnepről.

1 : ü'venvszék, az ügyészség, a péiizügvigaz- 
g-itiis,v - nyomukban a vármegye minden évben 

elükkel tündökölnek. Nemcsak különben 
8z uuuvpeu, hanem a katholikus egyház összes 

1,1 i'cin. Ez idén a nemes vármegye egye­
li11 a körmenetre elmenni a főispánt, a
*'?,ek -éretos példája az alispánra és tisztvi- 

Kn- lira úgy hat, mint falra a reá hányt

„A nyitrai ingyontoj intézmény“
létrejötte, hála a kegye- adakozók jótékony-ágá­
nak, mar a közel jövőben kilátásba helyezhető. 
Helyiségül a káptalan u'.cza I 1 sz. a. háznak egy 
lakása lett kibérelve, <- a szükséges berendezési 
munkálatok serényen ! >!>nak úgy, hogy az intéz­
mény működését valószínűleg még ebbeu a hó­
napban fogja megkezdhetni. Azonban, hogy az 
intézmény szerfölött áldásos működését szeles 
körben es hosszú időkre kiterjedöleg kifejthesse, 
a további adományok nyújtása, melyek dr. Thu­
rőczy Károly Nyiira címre küldendők, égetően 
szükséges. Ezen kiválóan mtékouy és emberbaráti 
célra, a már közölt jótevőkön kívül még adakoz­
tak: Bíró Steiger Albert Szepteiiczujfalu 100 kor.. 
Klobusiczky fíeza gyfljte-e 10 kor., Sulzberger 
József Bars-Simony 20 kor., Nyitni takerékpénz­
tár :»0 kor., dr. l.akits I-tván 10 kor. Bohunka 
Géza 10 korona. Berni1 Imre püspök 100 kor., 
Reidner N. gyűjtése 12 kor. 90 fillér, Huszár 
István 20 kor.. íloffer Sárika gyűjtése 0 kor., 
Eruszt Sándor Budapest 10 kor., Tiv.idír László 
gyűjtése Privigye 8 kor. 10 till.. Zelemy Károly 
Pozsony 40 kor., Biaunsieiner Mihály 10 kor., 
Czeizel Gábor 20 kor., dl Kiirt Károly lo kor., 
G*. Forgách Károly (lliy nes 50 kor., Bacskády 
Károly Ghymes 20 kor. Összesen 507 kor. 30 till.

________ ____________ ____________ 5_
A már kimutatott 1277 kor. 30 fillérrel egvútt 
eddig befolyt 1734 kor. Uó till.

latai. Vallás tanból 1 -vn V- libán I. osztálv 
d. e. és gr,-ón d. u. II. osztály 20-án d. u. ós gti-An .1 „ 
Itt. osztály 18-án d. v. és 22-én d. ti. IV. nsztálv 19-éii 
d. tt. és gli-án d. v. V. osztály 17-éti d. u és gg-én .1 «. 
\ 1. osztály- 20-án d. u. és gő-6n d. e. Tornavizsga 27-én 
ú. u 1 órakor. 28-áll I-■ ileum - .4 nyitrai ránt. tenth 
elemi ntpúkoUleban. IV. kér. fiúiskolában. Junius is. 
1 -II. osztály. 19. d. v. Hl.. IV.. V. és VI. osztály. A 
belvárosi fiúiskolában. 22. d. e. IV oszt., 22. d. o' III. 
oszt.. 22. d. u. 1. I.I oszt. 22. d. u. II. b) oszt. 2:1. d. e. 
, a) oszt. 2d. .1 v. II. at oszt. A belvárosi leányiskolá­
ban Junius 24. it. V I, a, oszt. 24. d. e. ' .10 órakor az 
oy,.,la. 24. 11. al és HI. at egyesített oszt. Jő. d. e. I. b| 
oszt. 2.. d. V. II. hí ,,szt. 2Ö. J. u. Itt oszt. 26. d v. 
, ' "s,zL ,A záróvizsgák d. v. 8 órakor és d u. 2 „rak. r
kezdődnek A hálaadó istenitisztelet junius hu 27-tk 
““I'J”“ tortaük- A “Ultrái Stéatá-t, ri ‘- fe Irány.
ulutähan uz évzáró vizsgák követkéz« sorrendben tar­
tatnak meg: Junis 20-an d. o. róm. katb. hittani vizsga 
d. u. tzr. hittant vizsga. 22-én U. e. 8 10 1. tin. lo 12.
I leányoszt., d. tt. :J-Ö II. leányoszt. g::-án ,1. e. 8 -lo.
It. tin 10 12. 111. (iúoszt., d. u. d III. leánvoszt.
24-én d. v. 0 12 IV. leányoszt., d. u. 2 I IV. «iúoszt 
d. 11. ' 6 évzáró ünnepély. A kiállított rajzok .'•> kézi­
munkák 22 -21-ig (bezár,'dagi tekinthetők meg. Felhívjuk 
a t. szillók és taniigybarátok figyelmét arra. hogy a 
kiállított tárgyak jórészt a zsolnai iparkiállitásra fognak 
küldetni. .1 nyitrai izr. illatánál Junius 21. déleletött 
81 s órakor I. Hú, UH . órakor I. leány, délután 2 órakor 
l\. vs \ . Ilii hittani tárgyak. 22. d.‘e. 0 órakor II. li.i 
d. u. d órakor 11. leányoszt. 2d. d. u. 9 órakor 111. Ibi.
d. u. d ovakor ül. leánvoszt. 24. d. e. 9 órakor IV. tiú,
d. ti. d Órakor I V. leányoszt. 2",. ,1. v. 9 órakor V. fiti, 

ii. •{ órakor \ . ős \ 1. lváiivoszt.
Óvakodjunk a repülő golyóktól!

A t i. honvéd gyalogezred folyó hó 15., 1 >•. 17. 
és 18-án reggel 7 órától délután I óráig Hereit- 
csér és Z'ihorhegy ( 7)87.) között h ircszertt c • -
lövészetet fog tartani. A céltáblák Zoborhegy dél­
keleti oldalán lesznek felállítva. Fólőirátív : a ge-
reucséri szőlőktől a (Ö87. magassági pont) Zo'oor- 
hegy télé. A lakosságot figyelmezteti a rendőr- 
kapitány, hogy az említett napokon reggel 7 órVöl 
délutáu 1 óráig a gerencsér! szőlők és Zoborliegy 
közti területen a löiránybau való tartózkodás vagy 
járkálás életveszélyes.

Évzáró vizsga Pöstyénben. Folyó 
hó 8-án tartották meg a póstyéni róm. kath i-ko- 
láhan az évzáró vizsgát. Vz eredmény mindönkit 
meglepett A tótajkú gyermekeknek tiszta s értel­
mes magyar feleletei es énekei mindnyájunknak 
jól estek. — II t valaki tudni akarna nuuua a 
nagy ered (lénynek az okál, a nedvet úgy az 
elnöklő f:dő plébános úr. mint a vizsgán jelen 
levő M ichovich János főszolgabíró úr öröm nel 
állapítottak meg. annak ismernie kellene azt a 
mely vallásosságot, a mely a tantestület tagjait 
uralja. Ismernie kellene azt a hevűlő törekvést, 
a mely kötelmeiket kellemessé teszi: ismernie 
kellene ama nagy egyetértést, a mely a tantes­
tület tagjait egymáslnz fűzi; jelen kellett veiül 
lennie különösen a vizsgát követő napon megtar­
tott kiránduláson s ha látta volna a tantestület
szerelő, gyermeki leereszkedését a gyermekekhez: 
akkor megsejthette voltn, hogy abban az. iskolá­
ban nem az állam hivatalos, hanem a katholikus 
szellem a vezető elem, a mely nemcsak az inté­
zet cimébeu díszük, hanoin a tagok szivében vi­
rágzik. E i ebben kerese n az’okát az elért ered­
ménynek. Egyben köszönet a buzgó igazgató úr­
nak. Sineriug.i (ivzanak. a ki kiemelte a kath •• 
likus iskola- hosszú tespe léséből. Köszönő i 
vele működő két tanítónőnek.

E'jij jel'neolt.
Mü-haznflság. Nincs magasztusabb • í zes 

a hazatiságnál, de nincs furcsább annál. In valaki 
a hazafiságot csak azért fitogtatja, höuv ebből 
hasznot húzzon. Egy kirívó példája az ilyen mü- 
hazalitknak egy gyáros, ki nagy garrul Iliidet, 
„magyar“ Tluimass:i|«kot „kartellen kivül“ mint­
egy tv mm itváu ezzel arra. hogy a többi Thorn is- 
saiakgvarak kartellbe léptek volna a gazdaközön- 
s -g kizsákiiiányulására, ami nem egyéb merő rá- 
fugasuál. Továiibá azt hirdeti említett gyárosunk, 
hogy „ugyano'y foszfors.ívtartalommal és porfiu en- 
sagg.il, mint a német vagy a c<eh salak“, a világért 
sein említené azonban, hogy ezen íoszforsavuol 
mennyi az oldható, mert meg van a maga oka, 
hogy erről bölcsen hallgasson! l’gyaus tény az. 
hogy a magyar Thotnassalak ugyanannyi foszfor­
savat tartalmaz, mint a német vagy cseh áru, de 
ami a magyar salak oldhatóságát illeti, úgy jobb 
erről nem is beszélni, inig p. o. á német gyárak 
legalább 80 °z0 oldhatóságot szavatolnak, már pe­
dig a növénynek oldható foszforsav kell, nem pé­
tiig olyan, amilyet egyáltalán fel nem vehet, táp­
lálkozására, fejlődésére nem fordíthat. Ha már 
állást akarunk foglalni a cseh gyártmány ellen,
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mert a csehek is fizun igyekeznek, hogy a magyar 
lisztet kiszorítsak, am tegyük, megvan az okunk 
ra, de hugi csupa képzelt h*zati<ághid a kifogás­
talan uiiuösegü nemet, .csillag" védjegyű árut 
saját kárunkra szinten visszavessük, ehhez nem 
eleg a.-, hogy ily eljárássá! elősegítjük egy magyar 
gyár lelviragoztatását. mert ezt csak a/ esetben 
tehetnék, de ekkor hazafias kötelességünk i- volna, 
ha a magyar gyár ugyanazon árért, ugyanazon 
minőségű árut szállítana.

Halniiyflatkoznt A tőkés-ujtilusi ple- 
|,aims uzx saját, valamint örvendező hívei neve- 
1,-n is hálás köszönetét mond Ilanglia Istvánná 
úrnőnek, mint az áldásos n működő uyitrai oltar- 
egv.'ei laiigliu/aalmü eiiioknőjenek es Kutvaszer 
István i in.ivtes kationok, oltáregyleti igazgató 
uriuk azon -zt p fekete pluviale ért, Helyivel a 
tökes-ujfalusi plebánii.i templomot újólag meg- 
ajaiideku/ni kegvoskedtek. í'őkes Ijtalu, 1903-iki 
juniun 10 én Kiváló tisztelettel I Unlay János 
plébános.

A főispán! látogatás es n holicsi 
bíró. Í r irt miudeiikiuek. In gy a holiesi bird 
a f.'uspiini látogatás ideje alatt meg az utcán sem 
vo.t lm ható. Megszoktuk ugyan, hogy ezt az em­
bert az urak mindeiiütt mutogatják, de ez alka­
lommal oak a jo izlts követelményenek tettek 
eleget, hegy a főispán szilié ele nem engedtek. 
Helikonik - el i- varjuk derek főszolgahiránktól, 
Írja holicsi levelezőnk, hogy a főispáni látogatás 
ideje alatt történt közbotrányokról tudomást sző­
rözve, röviden vege* ez emberrel, a ki amúgy is 
már sokszor kezzulfoghatólag hehizoiiyltotta. hogy 
lm. tásáüak képtelen megfelelni.

Egy uj tanító egyesület. A szka- 
rsunyi esp. kerület papsága az esperesi kerület­
hez tartozó tanítókat t. évi jun. I '-ra délután 3 
óra ra a ki-hélirzi fürdőbe hitta össze, hogy egy 
nyitravölgyi tanító-egyesület megalakítása iránti 
mödozaiokat beszélje. Hizmiy már ideje volt, 
hogy a mi vidékünk tanítósága is mielőbb egy 
életerős egyesületté alakuljon.

Pontyén fürdőt e hó d án kiadott s 
hozzánk beküldött névjegyzék szerint loIf> vendég 
látogatta.

Dr. Krnmolin főispán Holicson.
Illő feuynyel Írják lapunknak — s meleg lel­
kesedéssel fogadta Holies es vidéke megyefőnökét, 
dr Kramoliu Viktort, a ki vidékünkön való négy 
napi tartózkodása alatt mindenki jóindulatát meg­
nyerte. Igazi lelkiürömmel s hálás szívvel nyug­
tatjuk főispánunknak a nála tisztelgő róni. kath. 
pap-ághoz s a kath. kör küldötteihez intézett 
arany szavait; megőrizzük, mert meg vagyunk 
róla győződve, hogy itt a perifériákon, a hol a 
főispán nemes intenciói s alantas hivatalnokai­
nak cselekedetei közt nagy úr tátong, — a közel 
jövőben hasznát vesszük. — Az állami és megyei 
tisztviselők kara, a cs. és kir. arad. tisztjei, köz­
ségi elöljárók, járási jegyzők, lovas bandérium s 
a tűzoltóság fogadtak jun. 3-án a délutáni vonattal 
a járási főszolgabíró s titkaja kíséretében meg­
érkező főispánt, a kit a városi képviselő testület 
nevében Holies jegyzője: llencz Kálmán üdvözölt, 
de oly tapintatlan beszéd kíséretében, hogy a 
főispán csak az általános megütközésnek adott 
kifejezést, a midőn válaszában a szónok szavait 
megkorrigálta. — A város első házainál felállí­
tott díszkapu előtt a lakosság nevében Kncserz 
.lozset, holicsi esperes-plébános fogadta lelkes 
beszéddel, melyet a főispán higgadt, de meleg 
szavakban megköszönt, b,zulun megindult a me­
net az ijfuság zenekarának hangjai mellett az 
országúton, melynek két oldalán az összes isko 
lak ünnepi ruhában öltözött növendékei sorfalat 
állottak, a fői.irú lakására, a hol a főispán itt 
léte alatt lakott. A bejáratnál igen kellemes meg- 
lepe:,-l en resze-tté Janigos Kamui róni. kath. 
iotai.rónak kedves leánya, a ki talpraesett beszéd 
kísérete ben. az iskolai növendékek nevében nyúj­
tott át a főispánnak egy csokrot. Este a főispán 
1 1 ész város ki volt világilva, a
közönség zeni - fakly ásmenettel tisztelte meg me­
gyéje ói in I két: az e<ti ünnepeltetes sikerült tűzi­
játékkal vesződött. Másnap Kopcsánvban tett láto­
gatást. a Ind Holdi/.-ar. a helység plébánosa len- 
du.ete- he-zeddel Ideadta. I.ste az. úri kaszinóban 
1,1,1 terttékü bankettet rendeztek a tiszteletére, 
a melyen a főispán - Hour J. ev. lelkész tartal­
ma- beszédei keltettek íeltüue-t s meleg ovációk- 
bar, re-zesüitek. Látogatásával megtisztelte még 

' - "’It, Ivuttit s .szakolcat. a mely helyeken őt a 
hely -é.ek lakói élükön papjukkal kitüntető s za­
jú- fogadtatásban részesítették. Szívből óhajtjuk, 
bárcsak állandó nyoma maradna e főispáni 
látogatásnak, hogy a jog. törvény s az igazság­

nak soha -em kelljen panaszkodnia járásunk köz­
igazgatása ellen.

Kirabolt persely. Yágsellyen szent An­
talnak I agyon sok tisztelője van. A persely szé­
pen jövedelmezett, de nem a szegényeknek, hanem 
Ungar István es Kelemen János hnrangozóknnk. 

. Kzt a plébános észre vette es hogy a tolvaj uyo- 
! mára jöjjön, két megjelel' koronát tett a per- 
! selyhe. Az osztrák koronáknak egyesét keresztül 
I karczolta s meghagyta a vendéglősöknek, hogy a 
, fizetőket figyelemmel ki - fjek. S csakupvan a 

tolvajok lepve mentek, mert líajniss Nándor 
korcsmárosiiál a megrendelt bort a megjelelt ko­
ronákkal fizettek. F. lm lJ-én volt a törvény- 
széki tárgvalas Nyitván, nely alkalommal Hugár 
hét havi. Kelemen pedig hat havi fogházat kapott. 
Az elitéltek felebbeztek.

A szörplt're nem kell többe iga­
zolvány. Azon gazdák, kik takarmányozási cé­
lok: a eddig igazolványokat voltak kénytelenek 
beszerezni, hogy a new. :t cikket kedvezményes 
ui: díj mellett megkaphassák, figyelmeztetnek.

I hogy ezentúl ilyen igazé vauyra szükségük nem 
lesz. A ki-rusk. inini-ztt-v jun. 1. rendeletet ho- 

I r-utott kg hogy a kiad -, - urjilét a magyar 
I államvasutak bármely allounisiiri tetszés -zerititi 
; menni i-c_ cn kedvezni n v< viteldíj mellett szál­

lítsák.

fí szünidőre

egry érettségit tett
papnövendek.

('int megtudható a „NYITRAMEG }'/;/ 
SZ KML K" szerkesztőségében.

■> ,* ,*-* ,* ,*-A* ,* .* .* ,* .* ,* ,* .4 ,4 ,4,4 .<

Egy jó házból való fiit------

tanoneuí
azonnal felvétetik Sarlay Adám 
íűszerkereskedéséhen N y i t r á n. 
Vidékiek előnyben részesülnek.
V' >' 1* ‘ >■“ >' >' >' >' >' »'■ >'■ >• >'•>>■

•9 V 4* NYITEÁ, Párutca. «e»

A n. é. butorvásárló közönség becses figyelmébe ajánlom dús választékit 
szilárd és modern stilii

háló, ebédlő, úri szoba és szalon 
berendezésekből álló raktáramat
a legegyszerűbb! d a legfinomabb kivitelig, a képzelhető legjutányosabb 
árakon, úgyszintén

saját készitményű kárpitos bútoraimat
tra költségvetéssel és

T7"a-jd.a, J.

Szolid és pontos kiszolgálás biztosittatik. Kívánatra költségvetéssel és 
rajzokkal szívesen szolgálok.

Kiváló tisztelettel

PAZMAkDI JÓZSEF
L<-tr<>l«-w<'»1»l» 4 4

keritéssodrony-fonó és szövőipar
NYITEÁIV, Tóth Vilmos-utca 32. szám alatt.

1.2

Saját készitményű gép-sodrony-lönatok vadaskertek, szolok, nyara­
lok, parkok, gazdasági epuletek, kerti pavillonok, sírhelyek stb. bekerítésére.

lovábbá: gyep- és virág-diszkeritések; föld, kavics és kőszén- 
atbanyo rosták, rézzel befuttatott acél matracfonatok és lábtörlők, réz.

vasszuvetek cs bakkerfonatok gazdasági célokra; 
úgyszintén kék és zöld ablak-légyszövetek, arcvédők, szőlőbog,yózó 
, lusták, szikra logok, tynkkctrecek és mindenféle sodrony fonás, 
ug\szinte cloc3^ és cL©1o-To©:e©1^ kószitóse.

____________________________ Kiváló tisztelettel PáZIllállCli JóZSCf.
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|g96 évi orsz. kiállításon díjjal kitüntetve.

JUHAR! és FURDA
templomfestők

Xvitrnn, Káptalan-utca 17. sz.
—

\; fiijuk a nagyérdemű közönségnek 
i: unna kibővített v>

tcmpiomfestészet
(.,,11 ; ;i a k ^tökéletesebben berendezett tiz-
Ktűni-ft. IIcl.'ben templomok testeset, oltá­
rok es kepek renoválását valamint uj oltár­
képek testeset szobrok polichromirozását s

k ti”v középkori, mint legújabb stilü 
1, ,i _ .za-íit jutányos árak mellett elvállaljuk. 

Kivaló tisztelettel

JUHA^I és Filial A,
templom festők.

Költségelőirányzatok és tervezetek ingyen

I LemiiciAlH/iiiatóbb c<;%!! |

PAPI ÉS POLGÁRI 
SZABÓ NYITRÁN.

férfiszabó-mühelyét.

SULGAN ANDRAS
cipész

a nyitrai 14. honvéd-áyaiogezred tisztikar! szállító
Nyitran, Megyeház-utca 10.

Készít mindennemű czipő- 
ket a legjobb anyagból a 
legelegánsabb kivitelben

ortouadiai rendszer szeriül.
Továbbá készít tiszti lovagló csiz­
mát mérték után a legelőnyösebb 
feltételek mellett Készítményeit 
kívánatra a zsolnai iparkiállitasra 
is előállítja saját cipész műhelyében.

8yü s es pontos kiszolgálás! \

Ajánlja jól berendezett légiino- 
maliit bel- es külföldi szövetek­

ig», *,l,l ál " raktárát. — valamint_______________________

n,,,l.'ben úgy egyházi, inint viiági urak számára uiimlenneiuU ruhát, 
mml t«*li es nyári öltözeteket, felöltőket, reverendákat, eimá- 

(lakat, niueetmnokiit. biretuinokat stb. ízlésesen és pontosan készít.

k ®®®® Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl, ®®@©

Történetek a tolvajok, zsebmetszok. sik­
kasztok. csalók, szédelgők stb. életéből.
„* ■> Irta: MIHÁLYFALVY I. .* >
.   —" Rendkívül érdekes könyv.

TARTALOM: =====
A kincs. A gavallér. Az < ks/crtolvaj. A huszár 
cs :t lopott óra. A hagyaték. Van méír becsületes 
ember. Koziakjak Demitriu. A pénzhamisító.
A gyomorgörcsök. Az árendás tehene. A hi ró 
órája és a corpus delicti. Az utitárs. A marha-
kereskedő gyilkosai. Az asszony panasza. Az 
amerikai társ. A fél lábra való <izipő. A tót mint 
herczegprimás. Hogyan menekült meg Braunschweig 
az akasztófától. Kgy ügyes zsebtolvaj A házasság- 
levél. A báli toilet és a pulyka. A ki gyűri it 
árul. A talált táreza. A végrendelet. A lVdd- 
birtokos. Koritovszky. A gyilkos. Az ezres 
bankjegy. — A járadék. A nővadász. - A ritka
könyvek. Mi van a tűz alatt y A keleti meg a

nyugati vonás. A gróf ur és az inasa. A vizitelő 
tolvaj. A kapós kép. A lidércz. A falánk li- 
dérez. A hamispénz forgalomba hozatala. Szökés 
a fogházból. A szőlősgazda és a zsidó. A csem­
pész buszúja. A százas bankjegy. Az ünnepély 
vége. A koldusok Az üldözött hölgy. A meg­
duplázott pénz. Az olcsó bárányok. A tisztasági 
felügyel«-. Az előkelő vendég. A zálogczédula.
A szép kliens. Leó szerelme. A sirásó. Az 
ideál. Kiadó üzlet. Az értékpapírok. — A beteg 
telién. A bfibájosság. Hamis anya. A kölcsön.

Amerikai történet. A furfangos utitárs. A 
zsákmány biztosítása. - A tánczleczke. A zseb­

tolvajok. - Az aláírás.
Ara 2 korona 40 fillér.
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= Megrendelhető a
TÖRVÉNYSZÉKI es RENDŐRI ÚJSÁG“ kiadóhivatalában

Budapest, Vili., Józseí-körut 41. szám.

jo házból felvétetik
Q uri divat üzletében

<5»í# ÜYITBAN
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Mg. Cormick Harvesting Machine Company
(Chicagői aratógépgvár.)

KMECHT J. E.. igazgató. Budapest. V., Váci-út 30.
__ /ít—,

s'. f \ ^ _ÍZ-’ /Z «»'ÖsÉyÍ " , t ’ - *«- "‘A .
A"' v( ' .fc i A . -'■**-';*’• > -
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• y % ■ • • • *ifV-j v-
-C* < «• .-ígí: »X--- j I*»’ 85. •*/»!,. \~ ' - *•->. . .-’\S --A. — -,- ■ . ■ ,• 'dAg- ! . «,

á HliiHMv.il. jji, „Daisy“ narokrakó aratógép, fükasxáló-
gép, szé-iagyiijtó gerablye é s „Manila“ ksvekötöfonal gyártmányai.
Évi gyártmány üo’-Í.OOO gép. lívp viselő : Veró Sitiidor úr.

, I f \ II I .! Ilin S .4 I,!

leg'jo’b’te -xraü.óa.1 fra.r2.cia,
SZIVARKAPAPIR ÉS SZIVARKAHÜVELY.

1 Minden hirdetés felesleges, ;t dohiinyzo 
e°‘vszer veszi es többe must nem szíhat.



s NYITRAMEGYEI SZEMLE.
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Első cs# és kir# osztrák-magyar kizárólag szab.

OMLOKZAT-FESTÉK-GYÁR
Kronsteiner Károly Becs. III. Hauptstr, MO

(saját házában).
,l/v//íi/f/•»/#'/./<■/ ki/iniMre

Főhercegi éi hercegi uradalmak, ca. és kir. katonai intézőségek, 
vasutak, ipari.bánya és gyári társulatok, építési vállalatok, épitö- 
mesterek, úgyszintén gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója.
K viharnientcí homlokzat-festékek, melyek mész ben füloldhatók, száraz állapotban, 
I óraiakban és 46 különböző mintában kilónkinl 16 krtől fölfelé szállíttatnak és a 

mi a festék szintisztaságát és tart. sságát illeti, azonos az olajtestékkel.
VSOO korona Jutni.'U utánzások kimutatásáért.

Mintakártya, úgyszintén utasítás kívánatra ingyen és bérmentve.

A Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete a tőketörlcsztéses jelzálog-kölcsönökre nézve legújabban a követ­
kező rendkívül előnyös föltételeket állapította meg: —......—

1. Köb-sünt ad már 800 koronától kezdve.
2. Ki desi .itt ad kívánatra úgy, hogy a 

knlr-iinvevő a teljes ö s s z e g e t kapja 
men készpénzben leolvasva (< nem zá­
loglevelekben).

8. Kamatok eimén sem történik levonás, 
mert a részletek mindig félévenkint utói a g 
fizetendők.

4. A kölcsön fölvehető 20, vagy 80, 
vagy 40. vagy 50 évi törlesztésre, mely ese­
tekben a törlesztési hányad (tőke és kamat 
együtt véve) 5'26%—s -,,-ig változik. Zálog­
levéli árfolyam szerint lehet kölcsönt kapni 
4'00%-ra is.

5. A kölcsönt az adós bármikor fizetheti 
vissza akár egészben, akár részben, anélkül

hogy ezért külön dijat vagy térítést fizetne 
csak köteles félévvel előbb fölmondani.

6. A becslési adatokat az intézet önmaga 
saját kölcségén szerzi be és csak a kölcsönből 
vonja le.

7. A jól fölszerelt kérvények nyolc nap 
alatt okvetlenül érdemleges elintézést

i nyernek.

A Kisbirtokosok

MÉREY

Országos Földhitelintézete X y 
a szomszéd megyék határos

itra székhelyivel egy vidéki képviseletet állított fel s ennek — 
területeire is kiható — vezetésével :

LAJOS nyitrai ügyvéd 
fordulhatnak s

urat hízta meg, kihez a kölcsöntkérő ügyfelek teljes bizalommal 
tőle minden további felvilágosítást díjmentesen nyerhetnek.

KISBIRTOKOSOK ORSZ. 
FÖLDI 11 TELI M’ÉZETE.

wi—mi'ni I

SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kainitot MlMÍ lÉlMMt

h ‘

• ™tottl2e4«/, tiszta káli 28 24% kén- szavatolt 4(i" «tiszta káli tT-T.;-,, kén­
savas kall tart a. unnál, savas káli tartalommal,

(doliáiiytrági ázásra), továbbá

mindennemű egyedi mütrágyaféléket, azonkívül
« Z&z f2£ SEl 1 H ^ (98 — 99%)

elismert kitün- mii. Mgbeti legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.

©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©

% 

ikAükj

0e0000e0©©000

Huszár István könyvnyomdája Nyitván.
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